

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на Санникову Ксению Александровну,
автора диссертации «Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
экономическая безопасность (экономические науки)

Представленная диссертация Санниковой Ксении Александровны посвящена разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций и предложений по развитию системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий.

Диссертация представляет собой самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в разработке научного подхода к построению системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий.

В первой главе диссертации автором рассмотрены сущностные характеристики и генезис развития корпоративных систем управления рисками, систем обеспечения экономической безопасности, концепции устойчивого развития, в контексте необходимости управления ESG-рисками изучены проблемы построения эффективных бизнес-процессов горнодобывающих предприятий и направлений обеспечения их экономической безопасности. В качестве авторских результатов можно выделить систематизацию драйверов и барьеров на пути к реализации концепции устойчивого развития на примере российского бизнеса, установление основных факторов, препятствующих эффективному управлению рисками в организациях, и направлений дальнейшего развития управления рисками, определение ключевых ESG-факторов российских горнодобывающих и металлургических компаний, расширение категории ESG-рисков в контексте обеспечения экономической безопасности. По результатам проведенного анализа автором сформирован контур экономической безопасности горнодобывающего предприятия.

Во второй главе диссертации автором представлены практические аспекты управления ESG-рисками на примере российских горнодобывающих предприятий, проведены сравнительный анализ ESG-рейтингов и индексов, корреляционный анализ ESG-показателей и ряда индикаторов экономической

безопасности российских горнодобывающих предприятий, каскадирование ESG-рисков по бизнес-процессам данных предприятий. В качестве значимого научного результата можно выделить методику оценки уровня зрелости системы управления ESG-рисками бизнес-процессов горнодобывающих предприятий, разработанную автором.

В третьей главе диссертации автором представлены перспективные направления развития системы управления ESG-рисками бизнес-процессов горнодобывающих предприятий, сформирован авторский алгоритм интеграции ESG-факторов в корпоративную систему управления рисками горнодобывающих предприятий с детальной характеристикой каждого этапа алгоритма, на базе практической апробации авторской методики оценки уровня зрелости системы управления ESG-рисками разработаны авторские рекомендации по развитию системы управления рисками бизнес-процессов российских горнодобывающих предприятий при реализации ESG-повестки. Автором выполнены финансово-экономические расчеты по оценке возможных потерь горнодобывающих предприятий при наступлении ESG-рисков разными методами (анализ чувствительности стоимости собственного капитала к ставке заемных средств, расчет VaR, определение влияния СВAM на финансово-экономические показатели горнометаллургического предприятия), что позволяет судить об эффективности разработанных автором предложений и рекомендаций.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития науки, дополняют и развивают теоретические основы управления рисками и экономической безопасности.

Оценивая работу в целом, представляется, что избранная автором для исследования тема является актуальной и практически значимой, основные выводы, полученные в ходе исследования, сформулированы ясно, с должной степенью детализации, логично и аргументировано. Цель работы достигнута, задачи исследования, поставленные автором, реализованы.

Санникова К.А. проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы. Основные результаты настоящего диссертационного исследования отражены в 10 научных публикациях соискателя, в том числе в 5 публикациях в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Считаю, что диссертация Санниковой Ксении Александровны на тему «Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий» соответствует требованиям

«Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,
профессор Кафедры экономической
безопасности и управления рисками
Факультета экономики и бизнеса
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
д.э.н. (5.2.3), профессор

Орлова Любовь Николаевна

26.06.2024.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
телефон: +7 (499)5034737, E-mail: lnorlova@fa.ru

